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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

 

 

Анализ на данните, получени от системата за бързо 

предупреждение за храни и фуражи (RASFF)  

                                           за месец юни 2023 г 

 

 

Общият брой нотификации за месец юни 2023 г. е 410. Сигналите в 

категория храни са най-много – 351, за фуражите – 31, а за материалите в 

контакт с храни – 26 (фиг.1). 

 

 
 

Фиг. 1 Анализ на нотификациите по отношение на разпределението по групи: 

храни, фуражи и материали в контакт с храни. 

 

ПРЕДУПРЕДИТЕЛНИ НОТИФИКАЦИИ – 87 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Билки и подправки – 11 нотификации: наличие на етиленов оксид 

в микс от подправки от Индия (2) и от Ливан; хлорпирифос в семки от 

кориандър на прах от Индия и в листа от сминдух от Пакистан; наличие на 

2-хлороетанол в микс от подправки, също от Пакистан; наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в смлян кимион от Турция; пестицидни 

351

31

26

Храни Фуражи Материали в контакт с храни
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остатъци в кимион от Русия; Salmonella spp. в босилек от Унгария; 

хлорпирифос и пропиконазол в магданоз от Египет и наличие на 

бензо(а)пирен и полициклични ароматни въглеводороди в канела от 

Германия. 

Зърнени и тестени изделия – 10 нотификации: наличие на 

хлорпирифос в пшеница от Унгария и от Словакия и в брашно, използвано 

за приготвянето на различни тестени изделия от Австрия; тропанови 

алкалоиди в свободни от глутен шоколадови сладки от Италия и в брашно 

от теф от Швеция; кадмий в ориз от Италия; неозначен на етикета алерген 

в сладкарски изделия от Словакия; повишено съдържание на атропин и 

скополамин в свободни от глутен, шоколадови сладки, направени с брашно 

от теф от Франция; афлатоксини в царевично брашно от Италия и наличие 

на чужди тела (метални фрагменти) в паста от Финландия. 

Други хранителни продукти/смесени – 10 нотификации: наличие 

на недеклариран алерген (сулфит) в сушени кайсии от Турция и в жълти 

стафиди от Афганистан; неотразен на етикета алерген (целина) в юфка от 

Литва; неозначен алерген (ракообразни) на етикета на пържен ориз от 

Белгия; наличие на чуждо тяло в салата с яйца от Холандия; 

недекларирани алергени (бадеми и сусам) в продукти от тофу от Германия; 

сгрешен срок на годност на сос песто от Холандия; наличие на чуждо тяло 

(парче стъкло) в сос песто от Италия; Listeria monocytogenes в ястие с 

телешко месо и със сос от риба тон от Италия и високо съдържание на 

кадмий в какао на прах от Италия. 

Плодове и зеленчуци – 8 нотификации: наличие на кадмий в 

авокадо от Перу; наличие на чуждо тяло (парче стъкло) в бадемово пюре 

от Франция; високо съдържание на йод и неправилно етикетиране на 

сушени морски водорасли от Южна Корея; охратоксин А в стафиди от 

Узбекистан; наличие на пестицидни остатъци в чили от Камбоджа; 

хлорпирифос, фенпропатрин и тиофанат-метил в стафиди с неизвестен 

произход; наличие на чуждо тяло (парче пластмаса) в спанак от Франция 

и хлорпирифос в ряпа от Белгия. 

Материали в контакт с храни – 7 нотификации: миграция на 

първични ароматни амини от кухненски прибори от Китай и от лъжица за 

спагети, също от Китай; миграция на формалдехид от меламинови чаши и 
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чинии от Китай; високо ниво на обща миграция от комплект меламинови 

кухненски прибори за деца от Франция; миграция на метали от чугунен 

чайник, също от Франция; миграция на алуминий и кобалт от керамични и 

чугунени чаши от Китай  и миграция на никел от чайник, също от Китай. 

Птиче месо и продукти от него – 6 нотификации: наличие на 

различни типове Salmonella включително и Salmonella enterica ser. 

Enteritidis в птиче месо от Полша; Salmonella spp. група О:9 (D1) в замразен 

пилешки кебап от Полша; Salmonella spp. в пилешки кебап от Полша; 

Salmonella spp. група CO в кебап с пилешко и говеждо месо от Полша; 

Salmonella в пилешки месни заготовки от Германия и Salmonella enterica ser. 

Paratyphi в замразена пилешка кайма от Холандия. 

Мляко и млечни продукти – 5 нотификации: Listeria 

monocytogenes в сирене от сурово козе мляко от Франция, в сирене „Saint 

Nectaire“ от Франция и в козе сирене от Гърция; Salmonella в сирене, 

направено от пастьоризирано краве и козе мляко от Испания и сгрешен срок 

на годност на етикета на козе сирене от Белгия. 

Готови ястия и закуски – 5 нотификации: неотразен на етикета 

алерген (соя) в зеленчукови пастети от Холандия; Salmonella spp. в ястие от 

Германия; наличие на чужди тела (метални фрагменти) в пържени 

зеленчуци, също от Холандия; чуждо тяло (парче стъкло) в терин (вид 

френско ястие, подобно на гювече със солени ястия или сладкиши, но с 

плътно затворен капак)  със сардини от Франция и недеклариран алерген 

(мекотели) в оризови нудъли от Холандия. 

Сладкарски изделия – 4 нотификации: наличие на неразрешени 

добавки ( Е 410 – гума локуст бийн, Е 415 – ксантанова гума, Е 417 – гума 

тара и Е 440 – пектин) в желирани сладкиши от Турция; съмнение за 

наличие на чуждо тяло (парче пластмаса) в сладкиши от Китай; 

недекларирани алергени (лупин и бадеми) в микс от торти от Италия и 

Salmonella spp. в халва от Турция. 

Риба и рибни продукти – 4 нотификации: наличие на хистамин в 

консервирана аншоа от Испания (2); риск от ботулизъм след консумацията 

на рибен сос от Франция, поради неадекватна термична обработка и 

Salmonella enterica ser. Brunei в бели скариди от Виетнам. 

https://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

https://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/ 427 30 56 

Ф-НК-7.6-5/0 

4 

 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 4 

нотификации: Listeria monocytogenes в кюфтета с доматен сос от Белгия и в 

сушен колбас от Франция; Salmonella в колбас от Франция и Salmonella spp. 

в кюфтета от Румъния. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 3 

нотификации: високо съдържание на витамин В6 (пиридоксин) в 

хранителни добавки от Германия; наличие на неразрешената субстанция 

PDE-5 аналог (2-хидроксипропилнортадалафил) в хранителна добавка с 

неизвестен произход и високо съдържание на никотинова киселина в 

хранителна добавка от Германия. 

Мазнини и масла – 3 нотификации: наличие на глицидилови 

естери в рафинирано палмово масло от Германия; бензо(а)пирен и 

слънчогледово олио от Турция и високо съдържание на ерукова киселина 

в синапено масло от Бангладеш. 

Фуражни суровини – 2 нотификации: наличие на афлатоксин В1 

в царевично брашно за фуражни цели от Румъния и високо съдържание на 

семена от растението амброзия (Ambrosia spp.) в сорго от Франция. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 2 нотификации: Salmonella в 

тиквени семки от Того и наличие на афлатоксин В1 във фъстъци от 

Аржентина. 

Странични животински продукти – 1 нотификация: наличие на 

диоксини и диоксиноподобни полихлорбифенили в животинско трупно 

брашно от Франция. 

Фуражни добавки  – 1 нотификация: повишено съдържание на 

олово в допълващ фураж за животни от Чехия. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на чуждо тяло 

(парче стъкло) в лимонада от Полша. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: Salmonella в 

кучешки играчки за дъвчене от Холандия и от Индия. 

 

За месец юни 2023 г. при предупредителните нотификации най-

често нотифицираната страна е Франция с 13 нотификации, следвана от 

Италия с 8 нотификации. 
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МИНИСТЕРСТВО НА ЗЕМЕДЕЛИЕТО 

ЦЕНТЪР ЗА ОЦЕНКА НА РИСКА ПО ХРАНИТЕЛНАТА ВЕРИГА 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НЕДОПУСНАТ ВНОС - 164 нотификации, 

които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 47 нотификации: наличие на пестициди в  

пресни лимони от Турция (6), в боб от Мадагаскар, в стафиди от Индия, в 

пресни чушки от Турция и в консервирани лозови листа, също от Турция; 

ацетамиприд в пресни чушки от Турция (6); прохлораз и фенбутатинов 

оксид в пресни лимони от Турция (3); наличие на хлорпирифос-метил в 

пресни лимони от Турция (2) и в пресни чушки от Турция; хлоропрофам в 

портокали от Египет (2); хлорпирифос в пресни лимони от Египет и в боб от 

Мадагаскар; охратоксин А в стафиди от Турция и в сушени смокини от 

Турция; наличие на афлатоксини в стафиди от Турция и в сушени смокини, 

също от Турция; остатъци от неразрешеният пестицид карбендазим и от 

множество разрешени пестициди в замразени лозови листа от Египет; 

наличие на остатъци от множество разрешени и неразрешени пестициди 

в консервирани лозови листа, също от Египет; хлорпирифос и пиримфос-

метил в боб от Мадагаскар; диметоат в портокали от Египет; монокротофос 

и имидаклоприд в плодове моринга от Индия; прохлораз в лимонн от 

Турция; метиокарб и сулфоксафлор в пресни чушки от Турция; наличие на 

пестицидите (профенофос, перметрин, карбендазим, металаксил и 

процимидон) в дуриан от Виетнам; ацетамиприд и хлороталонил в 

плодове питахая, също от Виетнам; високи нива над допустимите 

стойности на препарата цифлуметофен в чушки от Египет; наличие на 

спиродиклофен в замразени малини от Украйна; фостиазат и 

тебуфенпирад в пресни чушки от Турция; микотоксини в сушени смокини 

от Турция и ламбда-цихалотрин в чушки, също от Турция. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 32 нотификации: наличие на 

афлатоксини във фъстъци от Египет (4), от Боливия (2) и от Индия, в 

шамфъстък от САЩ (3), от Иран (2), от Сирия и от Турция, в бразилски ядки 

от Боливия, в сусам от Пакистан, в бадеми от Австралия и в семки от егуси 

(вид пъпеш) от Нигерия; Salmonella spp. в сусам от Нигерия (2) и от Индия; 

Salmonella в сусам от Индия (2); несъответствие между етикета и 
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входящата документация за сусам от Нигерия (2); неправилен официален 

сертификат за сусам от Нигерия (2); масивно опаразитяване с насекоми 

на бадеми от САЩ; високо съдържание на цианид в кайсиеви ядки от 

Турция; спиране на границата на партида с фъстъци от Сърбия и Турция, 

поради неспазването на регламент на ЕС 2019/1793 и влошено хигиенно 

състояние на бадеми от САЩ. 

Зърнени и тестени изделия – 16 нотификации: хлорпирифос в 

пшеничено брашно от Украйна (2); пестициди в ориз от Пакистан (2); 

наличие на трициклазол и профенофос в кафяв ориз басмати от Индия; 

ацетамиприд в ориз от Пакистан; високи нива на тиаметоксам и 

трициклазол в ориз от Индия; наличие на неразрешения оцветител Е 154 

– кафяво FK в сладкиши от Украйна; наличие на неразрешената 

субстанция трициклазол в ориз от Индия; несъответствие във входящата 

документация на ориз от Индия; афлатоксини в ориз от Пакистан; липса 

на оригинални сертификати за ориз от Китай; имидаклоприд в ориз от 

Пакистан и наличие на на хлорпирифос-етил в ориз, също от Пакистан. 

Фуражни суровини – 11 нотификации: фуражни суровини от 

Украйна, заразени с плесени (5); пелети от пшеничени трици от Ангола, 

заразени с плесени (3); слънчогледов шрот от Украйна, заразен с плесени 

(2) и наличие на афлатоксин В1 във фъстъци за храна на птици от Боливия. 

Билки и подправки – 10 нотификации: наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в кимион от Турция (2) и в орегано, също от 

Турция; хлорпирифос в листа от къри от Испания (2); афлатоксини в чили 

на прах от Индия; наличие на препарата метобромурон в полен от лайка от 

Албания; Salmonella spp. в магданоз от Египет; наличие на етиленов оксид 

в ашваганда от Индия и антраквинон в чушки, също от Индия. 

Мазнини и масла – 8 нотификации: наличие на хлорпирифос в 

слънчогледово олио от Украйна (5) и в нерафинирано соево олио, също от 

Украйна (2) и наличие на компоненти от минерални масла (MOSH и 

MOAH) в оризово олио от Тайланд. 

Материали в контакт с храни – 8 нотификации: миграция на 

оцетна киселина от стоманени кухненски прибори от Турция; неразрешено 

влагане на пшеничена слама в партида от кухненски прибори от 

растителни фибри от Китай; ниска стабилност на материала на 

https://corhv.government.bg/
mailto:corhv.mail@mzh.government.bg


 
 

 ☐ Amber          ☐ Green          ☒ White 

гр. София, 1618, бул. ”Цар Борис III” № 136 

https://corhv.government.bg, corhv@mzh.government.bg       

тел. 02/ 427 30 56 

Ф-НК-7.6-5/0 

7 

 

меламинови чинии и чаши за деца от Китай; миграция на първични 

ароматни амини от комплект стоманени кухненски прибори от Китай; 

миграция на неразрешени багрила в хартиени сламки за пиене от Китай; 

миграция на гипс от хартиени чинии от Китай; отхвърляне на границата, 

поради влагане на бамбукови и царевични фибри в меламинови чаши от 

Китай и миграция на никел от поставки за торта от Индия. 

Птиче месо и продукти от него – 6 нотификации: Salmonella spp. в 

пилешки месни заготовки от Холандия (2) и в продукт от пилешко месо, също 

от Холандия; влошен температурен режим на съхранение на охладени 

пилешки гърди от Украйна (2) и фалшификация на ветеринарен 

сертификат за замразена и изпечена цяла патица от Китай. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 5 

нотификации: неправилен официален сертификат за хранителни добавки 

от Индия (3); наличие на етиленов оксид в билкови хранителни добавки от 

Индия и липса на здравен сертификат за хранителни добавки с растителни 

съставки, също от Индия. 

Ракообразни и продукти от тях – 4 нотификации: Vibrio cholerae в 

скариди от Еквадор (2); наличие на нитрофурани в скариди от Индия и 

Vibrio parahaemololyticus в скариди от Еквадор. 

Други хранителни продукти/смесени – 4 нотификации: наличие 

на замразени гъсеници (Gonimbrasia belina)(вид африканска храна 

наречена „катату“) от Ангола; наличие на високи нива на пестицидите 

дитиокарбамати и ламбда-цихалотрин в лозови листа от Турция; липса на 

резултати от анализ и на официален сертификат за растителни екстракти, 

предназначени за влагане в хранителни добавки от Индия и влошени записи 

на проследяемост и липса на етикетиране на различни хранителни 

продукти от Молдова. 

Главоноги и продукти от тях – 3 нотификации: влошен 

температурен контрол – прекъсване на хладилната верига на главоноги 

и продукти от тях от Албания (2) и от Италия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 3 нотификации: бифенил в 

чай от Китай; високо съдържание на пестицидите (хлорпирифос, ламбда-

цихалотрин и толфенпирад) в черен чай от Тайван и наличие на 

пестицидите (динотефуран и перметрин) в чай, също от Тайван. 
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Сладкарски изделия – 2 нотификации: наличие на хранителната 

добавка Е 132 – индиготин в декорации за торти от Сърбия и неразрешено 

влагане на оцветителя Е 171 – титаниев диоксид в сладкиши от Китай. 

Риба и рибни продукти – 1 нотификация: влошена температура на 

транспортиране на замразена риба тон от Кот Дивоар. 

Сладоледи и десерти – 1 нотификация: наличие на неразрешени 

растителни видове (Orchis mascula и Orchis militaris) в пудинг от Йордания. 

Мляко и млечни продукти – 1 нотификация: опит за нелегален 

внос на овче сирене и други хранителни продукти от Иран. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: високо съдържание 

на Enterobacteriaceae в храна за домашни любимци от Обединеното 

кралство. 

Супи, сосове и подправки – 1 нотификация: наличие на 

неразрешените добавки Е 200 – сорбинова киселина и Е 210 – бензоена 

киселина в доматена паста от Египет. 

 

През месец юни 2023 г. при нотификациите за недопуснат внос най-често 

нотифицираната страна е Турция с 43 нотификации, следвана от Индия с 21 

нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА НАСОЧВАНЕ НА ВНИМАНИЕТО – 92 

нотификации, които се разпределят в следните категории: 

Плодове и зеленчуци – 19 нотификации: наличие на охратоксин А 

в стафиди от Узбекистан (3); хлорпирифос в плодове манго от Индия и от 

Бангладеш, в банани от Еквадор, в портокали от Египет и в грах с неизвестен 

произход; наличие на безалкониев хлорид в лимони от Турция и в 

грейпфрути, също от Турция; наличие на генетично модифициран плод 

папая от Тайланд; сериозни подозрение за ботулизъм, след консумацията 

на чили с неизвестен произход; наличие на неразрешената субстанция 

хлорпирифос-метил и високи нива на пестицида пиримфос-метил в 

домати от Турция; метомил в зелено десертно грозде без семки от Перу; 

неразрешено наличие на бензоена киселина и бензоати в доматена паста 

от Египет; наличие на неразрешен пестицид в тиквички от Турция; високо 

съдържание на серен диоксид в захаросани плодове от Тайланд; 
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афлатоксини в стафиди от Тунис; наличие на пестицидни остатъци в 

дуриан (тропически плод от Югоизточна Азия със сладък вкус и силна 

характерна миризма) от Виетнам. 

Птиче месо и продукти от него – 11 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Enteritidis в пилешко филе от Полша и пресни долни пилешки 

четвъртини от Литва; Salmonella spp. в охладени пилешки гърди от Полша и 

замразени и осолени пилешки гърди от Бразилия; Salmonella в мариновани и 

нарязани пилешки филета от Полша и в пуешка кайма от Полша; Salmonella 

CO в пилешки филета от Полша; Salmonella enterica ser. Thompson в 

пилешки месни заготовки от Италия; Salmonella enterica ser. Typhimurium в 

пуешко месо от Испания; чуждо тяло (парчета пластмаса) в пилешко месо 

от бут от Латвия и Salmonella enterica ser. Enteritidis и Salmonella група С1 

в пилешки филета от Полша. 

Риба и рибни продукти – 8 нотификации: наличие на живак в 

охладена риба зубан от Тунис (2) и в филета от риба меч от Испания и от 

Италия; хистамин в  риба тон от Шри Ланка, във филета от риба тон, също 

от Шри Ланка и във филета от скумрия от Холандия и опаразитяване с 

Anisakis в замразени бургери със сьомга от Франция. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 7 

нотификации: шигатоксин продуцираща Escherichia coli в еленово месо 

от Нова Зеландия, в замразено говеждо месо от Бразилия, в говежда кайма от 

Полша и в агнешко месо от Нова Зеландия; Salmonella spp. в пушени колбаси 

от Румъния; Salmonella enterica ser. Typhimurium в охладено свинско месо 

от Обединеното кралство и Listeria monocytogenes в суров колбас от 

Словакия. 

Зърнени и тестени изделия – 6 нотификации: хлорпирифос в 

царевица от Перу, в ориз басмати от Индия и в червена леща, също от Индия; 

неразрешени генетично модифицирани организми в оризова юфка от 

Виетнам; наличие на кадмий в кокосово брашно от Шри Ланка и 

афлатоксини в ориз от Мианмар. 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 5 

нотификации: наличие на неразрешената нова храна (Epimedium 

sagitattum) в хранителна добавка от Обединеното кралство; неодобрени 

субстанции в хранителна добавка от Латвия; наличие на неразрешена нова 
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храна (Epimedium grandiflorum) в хранителна добавка от Полша; наличие 

на неразрешените субстанции (йохимбин и ефедра) в хранителни добавки 

от Индия и неразрешена субстанция (йохимбин) в хранителна добавка от 

САЩ. 

Материали в контакт с храни – 5 нотификации: миграция на 

първични ароматни амини от кухненски прибори от Китай (2); 

специфична миграция на манган от емайлирани тави за печене от Турция; 

наличие на олово и хром в пластмасово фолио за печене от Саудитска 

Арабия и високо ниво на обща миграция от нитрилови ръкавици от Хонг 

Конг. 

Двучерупчести мекотели и продукти от тях – 4 нотификации: 

наличие на норовируси в миди от Италия (2); Salmonella и Escherichia coli 

в миди от Италия и наличие на Escherichia coli в миди, също от Италия. 

Билки и подправки - 4 нотификации: наличие на етиленов оксид 

в микс от подправки от Пакистан и в сумак (вид подправка за риба, пилешко 

месо и зеленчуци, с характерен кисел вкус) от Турция; високи нива на 

пирилизидинови алкалоиди в кимион от Турция и наличие на 

хлорпирифос в сушена мента, също от Турция. 

Други хранителни продукти/смесени – 4 нотификации: наличие 

на сулфити в кокосова захар от Франция; неотразени на етикета алергени 

на юфка от Афганистан; високи нива на тиодикарб и хлорпирифос в боб 

от Мадагаскар и високо съдържание на препарата фосетил-ал в боб от 

Узбекистан. 

Ракообразни и продукти от тях – 2 нотификации: високо 

съдържание на ветеринарномедицинския препарат доксициклин в 

скариди от Виетнам и високо съдържание на сулфит в приготвени скариди 

от Испания. 

Фуражни суровини – 2 нотификации: Salmonella enterica ser. 

Mbandaka в соев шрот от Украйна и Salmonella enterica ser. Senftenberg в 

соев шрот, също от Украйна. 

Ядки, продукти от ядки и семена – 2 нотификации: наличие на 

охратоксин А в слънчогледови семки от Молдова и високо съдържание на 

цианид в кайсиеви ядки от Турция. 
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Готови ястия и закуски – 2 нотификации: високо съдържание на 

акриламид в картофен чипс от Украйна и протеинов пудинг от Финландия, 

заразен с плесени. 

Главоноги и продукти от тях – 1 нотификация: наличие на кадмий 

в замразена и изчистена сепия от Индия. 

Какао, какаови изделия, кафе и чай – 1 нотификация: наличие на 

неразрешената субстанция сибуртрамин в кафе и чайове от Турция. 

Комбинирани фуражи – 1 нотификация: наличие на неразрешени 

фуражни добавки и суровини в пълноценна храна за кучета и котки от 

Гърция. 

Сладкарски изделия – 1 нотификация: Salmonella enterica ser. 

Amsterdam в халва от Сирия. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: повишено съдържание на 

ерукова киселина в синапено масло от Бангладеш. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: 

неразрешено закупуване на сулфити от Холандия, за употреба в кланица 

във Франция. 

Мляко и млечни продукти – 1 нотификация: наличие на 

шигатоксин продуцираща Escherichia coli в овче сирене от Румъния. 

Безалкохолни напитки – 1 нотификация: наличие на 

несъответстващ оцветител в безалкохолна напитка „Fanta“ от САЩ. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: наличие на чуждо 

тяло в храна за кучета от Белгия. 

 

През месец юни 2023 г. при нотификациите за насочване на 

вниманието най-често нотифицираната страна е Турция с 10 

нотификации, следвана от Полша с 8 нотификации. 

 

НОТИФИКАЦИИ ЗА ПРОСЛЕДЯВАНЕ – 67 нотификации, които 

се разпределят в следните категории: 

Диетични храни, хранителни добавки и обогатени храни – 11 

нотификации: наличие на неразрешените нови храни креатин етилов 

естер и трикреатинов малат в хранителна добавка от Чехия; 

полициклични ароматни въглеводороди във валерианов екстракт от 
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Франция; наличие на датския пазар на небезопасни и неразрешени 

хранителни добавки от Литва; наличие на нова храна (Ajuga turkestanica) 

в хранителни добавки от Обединеното кралство; наличие на неразрешена 

нова храна лъвска грива (Hericium erinaceus) в диетична хранителна 

добавка от Малайзия; наличие на CBD масло от Франция, предлагано на 

пазара в Люксембург; неразрешена нова храна (Trametes versicolor) 

предлагана като хранителна добавка в Интернет; наличие на нова храна 

L-алфа-глицерилфосфорилхолин (alpha-GPC) в хранителна добавка с 

неизвестен произход; наличие на неразрешените добавки Е 127 – 

еритрозин и Е 171 – титаниев диоксид в хранителна добавка от Холандия; 

наличие на докладвани странични ефекти след приемането на 

хранителна добавка „Prostacare“ от Норвегия и наличие на неразрешена 

нова храна (Coriolus versicolor) в хранителни добавки от Испания. 

Фуражни суровини – 6 нотификации: Salmonella spp. в соево 

брашно за фуражни цели от Италия и в допълваща храна за кучета от 

Германия; Salmonella enterica ser. Mbandaka в соеви шушулки от Холандия; 

Salmonella enterica ser. Agona в рапично кюспе от Литва; Salmonella enterica 

ser. Yaba в соев експелер от Белгия и наличие на хлормекват в 

слънчогледови семки за фуражни цели от Австрия. 

Материали в контакт с храни – 6 нотификации: миграция на цинк 

от керамична купа от Китай; миграция на първични ароматни амини от 

шпатула за готвене от Китай; неразрешено влагане на пластмасови 

материали и бамбук в производството на кухненски прибори, също от 

Китай; миграция на карбендазим и диурон от дъска за рязане с неизвестен 

произход; миграция на меламин и формалдехид и ниска стабилност  на 

меламинови кухненски прибори от Китай и миграция на 3-монохлор-1,2-

пропандиол (3-MCPD) от хартиени форми за мъфини от Холандия. 

Плодове и зеленчуци – 6 нотификации: окислени метални 

консерви за домати от Италия; кадмий в замразен лук на кубчета от Полша; 

охратоксин А в стафиди от Узбекистан; неотбелязана на етикета 

субстанция (фенилаланин) при консервиран джинджифил от Китай; мед и 

олово в аспарагус от Испания и наличие на серен диоксид в консервиран 

чесън от Турция. 
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Птиче месо и продукти от него – 5 нотификации: Salmonella 

enterica ser. Infantis в замразени пилешки крака от Холандия и в пилешки 

половини от Полша; Salmonella enterica ser. Saintpaul в прясно пуешко месо 

от Испания; Salmonella spp. в патешко месо и кожа от Полша и Salmonella 

enterica ser. Sandiego в замразени пуешки гърди от Испания. 

Месо и месни продукти (различни от птиче месо) – 4 

нотификации: Listeria monocytogenes в чоризо от Испания и в шунка 

прошуто от Италия; липса на идентификационна марка на заешки 

кланични трупове от Испания и наличие на Salmonella enterica ser. 

Saintpaul  в жабешки бутчета от Виетнам. 

Риба и рибни продукти – 3 нотификации: опаразитяване с Anisakis 

на прясна риба (Conger conger) от Франция (2) и влошени органолептични 

характеристики на скумрия от Холандия. 

Безалкохолни напитки – 3 нотификации: липса на разрешение за 

пускане на пазара, поради неточни препоръки за консумация на плодови 

сокове от Холандия; наличие на добавките Е 555 – калиевоалуминиев 

силикат и Е 172 – железни оксиди и хидрооксиди в газирани напитки от 

Франция и наличие на неразрешената нова храна L-теанин в енергийна 

напитка от Швеция. 

Други хранителни продукти/смесени – 3 нотификации: високо 

съдържание на йод в ястие с изсушени морски водорасли от Южна Корея; 

високи нива на карбарил във фасул от Мадагаскар и наличие на 

пирилизидинови алкалоиди в чай от лайка от Полша. 

Алкохолни напитки – 2 нотификации: спонтанно счупване на 

стъклени бутилки (поради високо съдържание на въглероден диоксид) с 

частично ферментирала алкохолна напитка от Испания и наличие на SS-

азарон в спирт от Австрия. 

Зърнени и тестени изделия – 2 нотификации: погрешен срок на 

годност за лимонова торта от Белгия и наличие на плесен в тестено изделие 

от Италия. 

Комбинирани фуражи – 2 нотификации: неправилно етикетиране 

(липса на субстанцията диклазурил, която е отразена на етикета) на 

пълноценен фураж за декоративни мини зайци от Италия и високо 

съдържание на селен в пълноценен фураж за бройлери от Литва. 
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Яйца и яйчни продукти – 2 нотификации: Salmonella enterica ser. 

Enteritidis в кокоши яйца от Полша и високо съдържание на мед в патешки 

яйца от Китай. 

Билки и подправки – 2 нотификации: наличие на изпражнения от 

гризачи в чай от червена детелина от Дания и пирилизидинови алкалоиди 

в семки от кимион от Индия. 

Мляко и млечни продукти – 2 нотификации: наличие на чужди 

тела (парчета метал) в сирена от Франция и подозрение за наличие на 

Listeria monocytogenes в сметанова торта от Италия. 

Странични животински продукти – 1 нотификация: наличие на 

Salmonella enterica ser. Montevideo в сушени пуешки продукти за директна 

консумация от Холандия. 

Ракообразни и продукти от тях – 1 нотификация: високи нива на 

сулфити в скариди от Еквадор. 

Мазнини и масла – 1 нотификация: подозрение за наличие на 

Salmonella spp. в сусамено олио от Германия. 

Хранителни добавки и ароматизанти – 1 нотификация: наличие 

на сулфити в хранителна добавка от Франция. 

Мед и пчелно млечице – 1 нотификация: наличие на 

ветеринарномедицинския препарат хлорамфеникол в пчелен мед от 

Полша. 

Храни за домашни любимци – 1 нотификация: Salmonella в храна 

за домашни любимци от Холандия. 

Готови ястия и закуски – 1 нотификация: изтегляне от пазара на 

халва от Ливан с цел предотвратяване на внос на небезопасни храни. 

 

През месец май 2023 г. при нотификациите за проследяване най-

често нотифицираната страна е Холандия с 8 нотификации, следвана от 

Франция и Испания, всяка с по 7 нотификации. 

За месец юни 2023 г. България не е докладвана нито веднъж. 

https://corhv.government.bg/
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АНАЛИЗ НА ТЕНДЕНЦИИТЕ 

Направена е съпоставка на броя нотификации спрямо същия период 

през предходната година общо и по групи за м. юни 2022 г. и м. юни 2023 

г. На фиг. 2 са представени общия брой нотификации и брой нотификации 

по групи продукти – храни, фуражи, материали в контакт с храни. Най-

много нотификации са докладвани при храните. Повишение се наблюдава 

при всички типове нотификации както следва: при общия брой 

нотификации с 18%, при храните с 11%, при фуражите със 107% и при 

материалите в контакт с храни със 73%. 

През месец юни 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на 

повишение при всички типове нотификации. 

 
 

Фиг. 2. Разпределение на общия брой нотификации и броя нотификации за храни, фуражи и материали 

в контакт с храни за м .юни 2022 г. и м. юни 2023 г. 

 

На фиг. 3 е представено разпределението на нотификациите по вид. Най-

много съобщения има при нотификациите за недопуснат внос. Спад се 

наблюдава при предупредителните нотификации с 6%. Повишение се 

отчита при: нотификациите за недопуснат внос с 58%, при нотификациите 

за насочване на вниманието с 3% и при нотификациите за проследяване с 

67%. 

През месец юни 2023 г. се наблюдава ясна тенденция на повишение 

при почти всички видове нотификации с изключение на 

предупредителните нотификации, където има лек спад. 
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Фиг. 3. Разпределение на броя нотификации по вид 

 

На фиг. 4 са съпоставени данните за месец юни 2022 г. и м. юни 2023 г. 

според категории продукти.  Повишение се наблюдава при: „Плодове и 

зеленчуци“ с 4%; „Ядки, продукти от ядки и семена“ с 33% и „Зърнени и 

тестени изделия“ със 70%. Спад се наблюдава при „Диетични храни, 

хранителни добавки и обогатени храни“ с 33%. 

 
 

Фиг. 4 Разпределение на броя нотификации по категории хранителни продукти 

 

 

След съпоставка на данните за месеците юни 2022 г. и юни 2023 

г., се наблюдава ясна тенденция на повишение при плодовете и 
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зеленчуците, ядките и при зърнените и тестените изделия. 

Изключение има само при диетичните храни, където се наблюдава спад. 

 

На фиг. 5 са показани някои от основните причини за нотифициране 

на храните и фуражите за месец юни 2022 г. и м. юни 2023 г. При 

патогенните микроорганизми се наблюдава слабо повишение, което при 

Salmonella достига 6%. При микотоксините има както понижение при 

афлатоксин В1 с 16%, така и повишение при охратоксин А със 75%. При 

тежките метали се наблюдава спад като при живака достига 50%. 

Пестицидите запазват ниски нива. 

 
Фиг. 5 Разпределение на броя нотификации по причини 

 

 

От обобщените данни за месеците юни 2022 г. и юни 2023 г. се 

наблюдава ясна тенденция на понижение при част от микотоксините и 

тежките метали и пестицидите. Повишение се наблюдава предимно 

при патогенните микроорганизми. 
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Приложение  

1. Система за бързо предупреждение за храни и фуражи: 

Регламент (ЕО) No 178/2002 на Европейския парламент и на Съвета от 28 

януари 2002 година за установяване на общите принципи и изисквания на 

законодателството в областта на храните, за създаване на Европейски орган 

за безопасност на храните и за определяне на процедури относно 

безопасността на храните. В случай, че член на мрежата разполага с 

информация, свързана със съществуването на сериозен пряк или косвен риск 

за човешкото здраве, произтичащ от храни или фуражи, тази информация 

незабавно се съобщава по системата за бързо предупреждение за храни и 

фуражи (RASFF). Информацията незабавно се предава на членовете в 

мрежата. 

2. Правно основание: 

Регламент (ЕС) No 16/2011 на Комисията от 10 януари 2011 година за 

установяване на мерки за прилагане за системата за бързо предупреждение за 

храни и фуражи. 

3. Видове нотификации: 

3.1. Предупредителни нотификации – съобщение за сериозен риск, 

който изисква незабавни действия или рисковият продукт вече е на пазара. 

3.2. Нотификация за недопуснат внос – касае пратки с храни, 

фуражи или суровини на които е отказано влизането в Общността поради 

риск за човешкото здраве, за здравето на животните или за околната среда. 

3.3. Нотификации за проследяване – не изискват бърза реакция. 

3.4. Нотификации за насочване на вниманието – предоставят 

информация за контролните органи. 

 

Горепосочената информация ще бъде публикувана на 

електронната страница на ЦОРХВ -  https://corhv.government.bg/RASFF 

 

Изготвил: 

Д-р Бранимир Канакидис  

младши експерт в Дирекция КРОКЦ 

13.07.2023 г. 
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